

МОСКОВСКІЕ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к., съ достав. и пересыл.—4 р. 50 к.; полугод. 2 р., съ дост. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленіе за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библіотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ Ризположенскаго священника В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Ферантонова и Соловьева; въ С.-Петербургѣ у Кораблева и Сирякова.

Содержаніе: По поводу новаго воссоединенія Греко-уніатовъ съ православною церковью. Воскресныя бесѣды. Бесѣда 18-я. Объясненіе Богослуженія. День святой Пасхи. Внутреннее обозрѣніе. Возвращеніе въ Москву Его высокопреосвященства митрополита Инноcentія. Изъ С.-Петербурга. Нареченіе и хиротонія во епископа (Корреспонденція Московск. Епархіальныхъ Вѣдомостей). Объявленія.

Москва, 13-го апрѣля.

Въ прошедшемъ № нашихъ вѣдомостей сообщены свѣдѣнія о новомъ воссоединеніи съ православною церковью 42 уніатскихъ приходоу, совершившемся 23 марта въ мѣстечкѣ Яновѣ, Сѣдлецкой губерніи. вмѣстѣ съ прежнимъ воссоединеніемъ, 12 января настоящаго года—теперь уже большая половина всѣхъ уніатовъ возвратилась съ лоно православія. Нѣтъ никакого сомнѣнія, что и остальные уніаты не долго останутся въ отчужденіи отъ родной церкви и послѣдуютъ примѣру своихъ собратій. Основаніе для такой увѣренности заключается въ самомъ характерѣ уніатскаго движенія на соединеніе съ православіемъ: оно чуждо всякой искусственности и внѣшнихъ вліяній, а есть плодъ самосознанія народнаго. „Три вѣка провели мы въ духовномъ плѣну чужевѣрія, изощрявшаго всѣ усилія, дабы разорвать и искоренить всѣ узы, связывавшія насъ съ тобою, Государь, и съ нашимъ великимъ отечествомъ. Ни языкъ, ни преданія, ни вѣра наша—ничто не было пощажено“. Такъ самъ народъ посмотрѣлъ на свое историческое прошлое и настоящее, и слѣдствіемъ этого явилось его искреннее и добровольное желаніе соединиться съ отечествомъ въ единствѣ—самомъ великомъ и крѣпкомъ изъ всѣхъ союзѣ. Подобныя движенія народныя,—движенія, исходящія прямо изъ пробужденнаго народнаго самосознанія и духа, обладаютъ полною жизненностью и не могутъ остановиться, пока не дойдутъ до своего конца, не достигнутъ своей цѣли; они обладаютъ столь могущественною нравственною силою, что разомъ разрушаютъ многовѣковую ложь и неправду, какъ бы хитро и долго ее ни строили: такъ случилось съ уніей, ради которой принесено столько трудовъ, столько горя и страданія народнаго. На этомъ основаніи мы и высказываемъ надежду и увѣренность, что начавшееся уніатское движеніе кончится полнымъ соединеніемъ всѣхъ уніатовъ съ православіемъ.

Послѣ перваго присоединенія уніатовъ (12 января) къ холмскому епархіальному начальству (которому въ административномъ отношеніи подчинены уніатскіе приходы) стали снова и въ большемъ количествѣ поступать заявленія приходскаго духовенства о желаніи его вмѣстѣ съ паствою возвратиться въ лоно православной церкви. Въ слѣдствіе этого греко-уніатское соборное духовенство и духовная семинарія холмской епархіи, собравшись вмѣстѣ 18 минувшаго февраля, по зрѣломъ и всестороннемъ обсужденіи настоящаго положенія дѣлъ въ холмской епархіи, единодушно постановили ходатайствовать о всемилостивѣйшемъ соизволеніи на воссоединеніе ихъ и ввѣренной имъ паствы съ православною церковью и на разрѣшеніе повергнуть такое ихъ заявленіе на высочайшее Государя Императора благоусмотрѣніе чрезъ избранную для сего депутацію. Это разрѣшеніе дано было невдругъ, а послѣ того какъ ближайшая власть самымъ тщательнымъ и положительнымъ образомъ удостовѣрилась, что народонаселеніе Люблинской губерніи вполне единомысленно съ своимъ духовенствомъ и заявляетъ искренно готовность воссоединиться съ церковью, къ которой принадлежали его предки. Только послѣ этого уже Государь высочайше соизволилъ на прибытіе въ Петербургъ особой депутаціи, состоявшей изъ духовенства и прихожанъ, какъ уже присоединившихся, такъ и вновь присоединяющихся къ православію уніатскихъ приходоу. 25 марта эта депутація принята была Государемъ Императоромъ и удостоилась выслушать изъ собственныхъ его устъ слѣдующія между прочимъ слова: „Благодарю васъ за то утѣшеніе, которое вы мнѣ доставили, вѣрю вашей искренности и уповаю на Бога, что Онъ подкрѣпитъ васъ на томъ пути, который вы нынѣ добровольно избрали“. Такъ совершилось воссоединеніе уніатовъ съ православіемъ. Невольно при этомъ возстаетъ въ мысли другая, совершенно противоположная этой картина

свораченія православныхъ въ унию, — мрачная, тяжелая картина. Какая разительная противоположность! Здѣсь полная свобода, непринужденное искреннее желаніе, которое никѣмъ и ничѣмъ не только не насилуется, но и не возбуждается искусственно, а тамъ хитрость, обманъ, угроза и насиліе; здѣсь интересы вѣры и церкви являются въ чистомъ своемъ видѣ, чуждые всякихъ мірскихъ и корыстныхъ цѣлей, а тамъ религія является политическимъ орудіемъ подавленія и униженія одной народности въ пользу другой, средствомъ мірской власти и господства, наживы и богатства.... Да, великое преимущество православія въ томъ, что оно хранитъ религіозную истину въ чистомъ ея видѣ, не примѣшивая къ ней ничего чуждаго, вѣшняго, фальшиваго; фальшь въ религіозной жизни никогда не бываетъ прочна, сколько бы ее не поддерживали: явилась возможность свободнаго заявленія и вѣковаго, но фальшивое, дѣло пошло прахомъ....

Замѣчательно въ высшей степени то обстоятельство, что движенію униатовъ на соединеніе съ православною церковью, по согласному заявленію самихъ воссоединившихся, содѣйствовали благодѣтельные реформы настоящаго царствованія. „Мощными словами Вашего Императорскаго Величества, сказано въ прошеніи холмскаго духовенства, сокрушены узы тяготѣвшаго надъ русскимъ народомъ крѣпостнаго права, которое болѣе чѣмъ гдѣ либо страшно было въ здѣшнемъ краѣ, находившемся подъ вліяніемъ инновѣрцевъ, усиливавшихся обращать въ слѣпое и послушное орудіе политическихъ интригъ русское здѣшнее населеніе, всегда дышавшее горячею любовью къ родной землѣ русской. Послѣдовавшій за освобожденіемъ крестьянъ рядъ правительственныхъ мѣръ и распоряженій, направленныхъ къ благу народа и духовенства, а особливо дарованныя щедрою рукою Вашего Величества обильныя средства къ образованію всеѣхъ сословій въ русскомъ духѣ, воодушевили народъ и пробудили въ немъ гложшее подъ гнетомъ чуждыхъ, враждебныхъ вліяній сознаніе древняго единства народнаго и церковнаго съ остальной Россіей“. — Благо той странѣ, въ которой власть гражданская и церковная, государство и церковь дѣйствуютъ согласно и вмѣстѣ на благо страны и народа, — и горе той, въ которой церковь стремится сдѣлаться особой, самостоятельной политической силой, противодѣйствующей государству и его задачамъ и цѣлямъ. Великія замѣшательства, двойственность, искаженіе законовъ и учреждений, даже самыхъ лучшихъ — неизбѣжныя послѣдствія такого порядка дѣлъ. Настоящія событія въ Германіи, а еще болѣе исторія нашей западной Руси — лучшія доказательства сказаннаго. Сколько искаженія народной жизни, сколько величайшихъ бѣдствій принесло западной Руси католичество, забывшее свое чисто религіозное назначеніе, и захотѣвшее сдѣлаться политической силой и служить не Богу, а мамонѣ. Сколькихъ бы тяжкихъ бѣдствій не испыталъ западно-русскій народъ, если бы этого не было.

Заслуживаетъ также полнаго вниманія и уваженія соборный актъ, въ которомъ выразило свое постановленіе о присоединеніи къ православію холмское духовенство. Этотъ актъ есть слѣдствіе внимательнаго соображенія, искренняго и честнаго отношенія къ совершающемуся событію, не смотря на многочисленныя затрудненія, поставленныя ему со стороны Рима. Духовенство, не смотря на свою связь и нѣкоторую зависимость отъ Рима, не только не противодѣйствовало народному движенію, но стало во главѣ его и показало, какъ и слѣдовало истинному пастырству, добрый примѣръ въ благомъ дѣлѣ. „Въ виду народнаго движенія, возбужденнаго чувствомъ благодарной любви къ Государю, разрѣшившему узы рабства и неволи, тяготѣвшей такъ долго надъ населеніемъ, духовенство сознало необходимость повнимательнѣе обсудить свое положеніе въ краѣ и яснѣе сознать свои отношенія и обязанности къ паствѣ. Въ основаніе дѣятельности духовенства легла мысль, что она обязана дѣйствовать во благо и для спасенія чадъ Божіихъ (Ефес. IV, 11 — 13), вручаемыхъ ихъ пастырскимъ заботамъ, а не посвящать себя и время на политическія интриги, во вредъ тому же русскому народу, къ которому принадлежать и сами они. На немъ (духовенствѣ) лежала высокая нравственная отвѣтственность за духовное благосостояніе холмской греко-уніатской паствы. На немъ историческимъ ходомъ событий, начертаннымъ въ духовныхъ путяхъ промысла Божія, лежала чрезвычайно важная задача привести холмскую греко-уніатскую паству въ возможность блюсти единеніе духа, т. е. религіозное единомысліе въ союзѣ мира и любви съ своею, на время забытою и отринутою, тѣмъ не менѣе всегда любви-обильною матерью, святсю православною церковью“. Слѣдствіемъ такого взгляда было рѣшеніе о воссоединеніи. Едва ли можно было правильнѣе, искреннѣе и честнѣе взглянуть на свою задачу и роль въ настоящемъ дѣлѣ, какъ взглянуло на нихъ холмское духовенство. За то честь ему и хвала! Здѣсь достопожражательный примѣръ и вообще для православнаго духовенства: пусть во всякомъ добромъ дѣлѣ и предпріятіи оно стоитъ во главѣ и подастъ добрый примѣръ народу, который никогда не откажется пойти въ слѣдъ за нимъ. Соборный актъ холмскаго духовенства и независимо отъ его практическаго значенія представляетъ собою замѣчательный историческій документъ, въ которомъ прекрасно выраженъ истинно-православный взглядъ на историческое значеніе и смыслъ униі, какъ и вообще на религіозную жизнь униатовъ до воссоединенія ихъ съ православною церковью.

К.

Воскресныя бесѣды.

БЕСѢДА ОСЬМНАДЦАТАЯ.

О третьемъ прошеніи молитвы Господней.

Да будетъ воля Твоя, яко на небеси и на земли.

Такъ читается третіе прошеніе въ молитвѣ Господней. Съ какими помысленіями и чувствованіями мы долж-

ны произносить сіи слова молитвы Господней? что должны выражать ими? Прежде всего совершенную преданность въ волю Божию, потомъ желаніе исполнять волю Божию, соединенное съ моленіемъ о помощи Божіей въ исполненіи воли Его.

Да будетъ воля Твоя. Человѣкъ благочестивый, произнося сіи слова, возноситъ къ Отцу небесному такія помышленія: Тебѣ, Отецъ небесный, вѣрую мою жизнь, душу и судьбу мою временную и вѣчную; устрой мою жизнь не такъ, какъ я желалъ бы, а такъ, какъ Ты находишь лучше; руководствуй мою душу по пути спасенія, какой признаешь Самъ для меня болѣе вѣрнымъ, будетъ ли онъ покрытъ цвѣтами, или терніемъ.

Въ жизни каждаго человѣка встрѣчаются обстоятельства трудныя, или скорбныя, которыхъ нельзя ни отворотить, ни измѣнить: иного постигаетъ болѣзнь продолжительная, изнуряющая силы и лишаящая семейство средствъ существованія; другой по стеченію несчастныхъ обстоятельствъ теряетъ имущество, честнымъ трудомъ приобретенное, и отъ довольства и удобства жизни доходитъ до тяжкихъ лишеній и нуждъ; иной ищетъ себѣ труда для огражденія себя съ семействомъ отъ нуждъ и не находитъ,—отъ труда по силамъ тамъ и здѣсь отказываютъ ему, отъ труда не по силамъ и не по способностямъ самъ отказывается, чтобы не обмануть довѣрія другихъ, а между тѣмъ жизнь и для него и для семьи становится труднѣе, нужды и лишенія невыносимѣе. Что тутъ дѣлать? гдѣ искать отрады, утѣшенія, подкрѣпленія? Человѣкъ благочестивый въ глубинѣ души съ смиренной покорностію вопіетъ ко Господу: *да будетъ воля Твоя*,—и въ этихъ мысляхъ и чувствованіяхъ всегда можетъ найти неисчерпаемый источникъ подкрѣпленія, утѣшенія, свѣта и мира душевнаго, не возмущаемаго обуреваніями жизни. И это утѣшеніе не мечтательное, не обманчивое, но дѣйствительное, во глубинѣ души проникающее, самое вѣрное и прочное изъ всѣхъ, какія бы кто ни придумалъ; потому что воля Божія сколько свята, столь же блага и всемогуща. Когда мы отдаемся въ полное распоряженіе ея, она, по безпредѣльной благодати, не можетъ не пожелать намъ добра, по святости должна, а по всемогуществу можетъ трудное и тяжелое для насъ устроить намъ во благо, и безъ сомнѣнія устроить. При самомъ безвыходномъ по нашимъ представленіямъ положеніи она найдетъ средство все грозившее зломъ обратить къ нашему добру. Мы всѣ знаемъ только одного Іосифа за честность заключеннаго въ темницу, только трехъ отроковъ за твердость въ исповѣданіи вѣры вверженныхъ въ печь огненную и сверхъ всякихъ предположеній человѣческихъ возведенныхъ на высоту земнаго величія и славы: но всемірная жизнь представляетъ безчисленное множество такихъ благотворныхъ примѣровъ преданности въ волю Божию. Знакомьтесь съ ними, подражайте имъ, и узрите спасеніе отъ Господа. Богъ знаетъ, что для насъ

нужно и полезно лучше, нежели мы при своей недалекости и при своихъ увлеченіяхъ къ покою и удовольствіямъ, и потому нерѣдко посѣщаетъ насъ огорченіями, скорбями, иногда же и тяжкими испытаніями, но всегда соразмѣряетъ ихъ съ силами испытываемаго и никогда никого не оставитъ искустися паче, еже можетъ; но при искушеніи дастъ и облегченіе (1 Кор. 10. 13). Довѣрься Ему, возлюбленный о Христѣ братъ, и предай себя въ Его распоряженіе. Онъ тебя любитъ, Онъ для спасенія тебя сошелъ съ неба, взшелъ на крестъ и пролилъ всю Свою кровь и тебя причастилъ ея. Видишь ли какъ Онъ тебя любитъ.

Но съ желаніемъ предаться въ волю Божию должно быть соединяемо желаніе исполнять волю Божию. Тотъ только и можетъ вѣрить свою жизнь и судьбу водителству Божію, кто въ исполненіи воли Божіей составляетъ высшій свой долгъ и священную потребность души. Потому съ словами молитвы Господней: *да будетъ воля Твоя*—мы должны возносить къ Отцу небесному моленіе о томъ, чтобы Онъ Самъ вложилъ въ нашу душу желаніе и любовь къ исполненію святой Его воли. Научи мя творити волю Твою, Яко Ты еси Богъ мой, Яко у Тебя источникъ живота. Большая часть изъ насъ увѣрены, что въ исполненіи воли Божіей мы всегда могли бы найти миръ и радость о Духѣ Святѣ: но часто наша собственная воля противится волѣ Божіей; управляемая чувственными склонностями, она часто влечетъ насъ къ тому, что пріятно дѣйствуетъ на нашу чувственную природу, но въ то же время оскорбляетъ Бога. Бываетъ и такъ, что мы желали бы дѣлать то, что угодно Богу, но по немощамъ плоти не находимъ достаточныхъ силъ къ исполненію своихъ благихъ желаній. Иногда духъ бодръ, а плоть немощна. Это испытывали въ себѣ люди, съ избыткомъ одаренные крѣпостію духовныхъ силъ. Ап. Павелъ съ глубокою скорбію говорилъ, что ему иногда еже хотѣти—прилежить, а яже содѣяти не обрѣтаеть; желаніе добра есть во мнѣ, но чтобы сдѣлать оное, того не нахожу. (Рим. 7. 18.). Потому-то мы и должны молить изъ глубины души Отца небеснаго, чтобы Онъ Самъ научилъ насъ творити волю Его; покорилъ бы нашу упорную и грѣхлюбивую волю Своей благой и святой волѣ, чтобы и мы исполняли ее столь же свято и усердно, какъ исполняютъ ее небожители, святые ангелы и отъ земли преставившіеся угодники Божіи и, подобно имъ, въ семъ исполненіи находили миръ, радость и блаженство. Аминь.

Объясненіе Богослуженія.

День святой Пасхи.

Воскресеніе Господа (Матѣ. XXVIII. 1).

По прошествіи субботы, на разсвѣтѣ перваго дня недѣли, пришла Марія Магдалина и другая Марія, посмотрѣть гробъ. И вотъ, сдѣлалось великое землетрясеніе; ибо Ангелъ Господень, сошедшій съ небесъ, приступивъ, отвалилъ камень отъ двери гроба, и си-

дѣлъ на немъ. Устрашась его, стрегущіе пришли въ трепеть, и стали, какъ мертвые. Ангель же, обративъ рѣчь къ женщинамъ, сказалъ: не бойтесь; ибо знаю, что вы ищете Иисуса распятаго. Нѣтъ Его здѣсь: Онъ воскресъ, какъ сказалъ. Подойдите, посмотрите мѣсто, гдѣ лежалъ Господь. И пойдите скорѣе, скажите ученикамъ Его, что Онъ воскресъ изъ мертвыхъ, и се предваряетъ васъ въ Галилеѣ; тамъ Его увидите. Вотъ, я сказалъ вамъ. И вышедши поспѣшно изъ гроба, онъ со страхомъ и радостію великою побѣжали возвѣстить ученикамъ Его, и се, Иисусъ встрѣтилъ ихъ, и сказалъ: радуйтесь. И онъ, приступивъ, ухватились за ноги Его, и поклонились Ему. Тогда говоритъ имъ Иисусъ: не бойтесь; пойдите, возвѣстите братіямъ Моимъ, чтобы шли въ Галилею; и тамъ они увидятъ Меня. Когда же онъ шли; то нѣкоторые изъ стражи, вышедши въ городъ, объявили первосвященникамъ о всемъ бывшемъ. И сіи, собравшись съ старѣйшинами, и сдѣлавъ совѣщаніе, довольно денегъ дали воинамъ, и сказали: скажите, что ученики Его, пришедши ночью, украли Его, когда мы спали. И, если слухъ объ этомъ дойдетъ до правителя, мы убѣдимъ его, и васъ отъ неприятели избавимъ. Они, взявъ деньги, поступили, какъ научены были; и пронеслось слово сіе между іудеями до сего дня. Одиннадцать же учениковъ пошли въ Галилею, на гору, куда повелѣлъ имъ Иисусъ, и увидя Его, поклонились Ему; а иные усумнились. И приблизившись, Иисусъ сказалъ имъ: дана Мнѣ всякая власть на небеси и на земли. Итакъ идите, научите всѣ народы, крестя ихъ во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа: уча ихъ соблюдать все, что Я повелѣлъ вамъ; и се, Я съ вами во всѣ дни до скончанія вѣка. Аминь.

Ирмосы на св. пасху.

Воскресенія день! Просвѣтимся, люди! Пасха! Господня Пасха! Ибо отъ смерти къ жизни и отъ земли на небо Христосъ Богъ привелъ насъ, поющихъ (пѣснь) побѣдную.

Придите, станемъ пить питіе новое, чудесно изводимое не изъ камня безплоднаго, но изъ произведшаго источникъ нетлѣнія гроба Христа, на которомъ мы утверждаемся.

Благоглаголивый Аввакумъ да станетъ съ нами на Божественной стражѣ и покажетъ свѣтоноснаго Ангела, ясно восклицающаго: нынѣ спасеніе міру; ибо воскресъ Христосъ, какъ всесильный.

Встанемъ въ глубокое утро, и вмѣсто муръ принесемъ пѣснь Владыкѣ и узримъ Христа—Солнце правды, всѣхъ жизнью просвѣщающаго.

Снишелъ ты, Христе, въ преисподнія (мѣста) земли, и сокрушилъ вѣчныя заклепы, содержащія узниковъ, и въ третій день, какъ Іона изъ кита, вышелъ изъ гроба.

Избавившій отроковъ изъ печи, сдѣлавшись чловѣкомъ, страждетъ какъ смертный, и страданіемъ (своимъ) облакаетъ смертное въ красоту безсмертія, единый Богъ отецъ, благословенный и препрославленный.

Сей именитый и святыи день, единственный, царь и господь субботъ, праздникъ изъ праздниковъ и торжество изъ торжествъ; въ сей (день) благословимъ Христа во вѣки.

Просвѣщайся, просвѣщайся новый Іерусалимъ; ибо слава Господня возсіяла надъ тобою; торжествуй нынѣ и веселись Сіонъ; и ты, чистая Богородица, радуйся о возстаніи Рожденнаго тобою!

Слово св. Іоанна Златоустаго на св. Пасху.

Кто благочестивъ и боголюбивъ, тотъ пусть насладится этимъ прекраснымъ и свѣтлымъ торжествомъ. Кто рабъ благоразумный, тотъ пусть съ радостію войдетъ въ радость Господа своего (Матѣ. 25, 21). Кто потрудился постясь, тотъ пусть возьметъ нынѣ динарій (Матѣ. 20, 13). Кто работалъ съ перваго часа, тотъ пусть получить сегодня должную плату. Кто пришелъ послѣ третьяго часа, пусть съ благодарностію празднуетъ. Кто успѣлъ придти послѣ шестаго часа, пусть нисколько не беспокоится; ибо ничего не лишится. Кто замедлил до девятаго часа, пусть приступитъ, нисколько не сомнѣваясь, (ничего не боясь). Кто успѣлъ придти только въ одиннадцатый часъ, пусть и тотъ не страшится за свое промедленіе. Ибо щедрый Владыка принимаетъ и послѣдняго, какъ перваго; успокоиваетъ пришедшаго въ одиннадцатый часъ такъ же, какъ и работавшаго съ перваго часа; и послѣдняго милуетъ, и о первомъ печется; и тому даетъ, и этому даруетъ; и дѣла принимаетъ, и намѣреніе привѣтствуетъ; и дѣятельности отдастъ честь, и расположеніе хвалитъ (Матѣ. 20, 1—16). Итакъ всѣ войдите въ радость Господа нашего; и первые и вторые получите награду; богатые и бѣдные ликуйте другъ съ другомъ; воздержные и нерадивые почтите этотъ день; постившіеся и не постившіеся веселитесь нынѣ. Трапеза обильна, насыщайтесь всѣ; телець великъ, никто пусть не уходитъ голоднымъ. Всѣ наслаждайтесь пиршествомъ вѣры; всѣ пользуйтесь богатствомъ благодати. Никто пусть не жалуется на бѣдность; ибо открылось общее царство. Никто пусть не плачетъ о грѣхахъ; ибо изъ гроба возсіяло прощеніе. Никто пусть не боится смерти; ибо свободила насъ смерть Спасителя. Онъ истребилъ ее, бывъ объятъ ею. Онъ опустошилъ адъ, сошедши въ адъ; огорчилъ того, который коснулся плоти Его. Объ этомъ и Исаія предузнавъ воскликнулъ: „адъ, говоритъ онъ, огорчился, срѣте ты домъ (Ис. 14, 9). Онъ огорчился; ибо сталъ празднымъ; огорчился, ибо связанъ. Онъ взялъ тѣло и нашелъ въ немъ Бога; взялъ землю, и срѣтилъ въ ней небо; взялъ то, что видѣлъ, и подвергся тому, чего не видѣлъ. Гдѣ ты, смерти, жало? Гдѣ ты, аде, побѣда (1 Кор. 15, 55)? Воскресъ Христосъ, и ты низложилъ: воскресъ Христосъ, и пали бѣсы; воскресъ Христосъ, и радуются Ангелы; воскресъ Христосъ, и водворяется жизнь; воскресъ Христосъ, и мертваго ни одного нѣтъ въ гробѣ. Ибо Христосъ, воскресшій изъ мертвыхъ, начатокъ умершимъ бысть

(1 Кор. 15, 20). Ему слава и держава во вѣки вѣковъ. Аминь.

Праздникъ Пасхи, установленный въ честь Воскресенія Христова, существуетъ со временъ апостольскихъ. Наименованіе Пасхи перенесено изъ церкви Ветхозавѣтной. У евреевъ Пасха совершалась въ память избавленія отъ рабства египетскаго. Подобно этому Пасха новозавѣтная знаменуетъ освобожденіе людей страданіями, крестною смертію и воскресеніемъ Христовымъ отъ грѣха и ада. Вотъ почему этотъ праздникъ называется праздникомъ праздниковъ и торжествомъ торжествъ. Время празднованія Пасхи совершалось не въ одно время во всѣхъ церквахъ. На Никейскомъ вселенскомъ соборѣ установлено было для всѣхъ церквей праздновать св. Пасху въ ближайшій воскресный день послѣ перваго весенняго полнолунія.

Обычай дарить другъ другу красныя яйца, во время пасхи, вмѣстѣ съ вѣрою христіанскою, какъ и многія другія благочестивыя обыкновенія, перешелъ къ намъ въ Россію изъ Греціи; въ Греціи же съ незапамятныхъ временъ существуетъ и до сихъ поръ сохраняется о немъ слѣдующее преданіе.

По вознесеніи Иисуса Христа, Спасителя нашего, на небо, св. равноапостольная Марія Магдалина, пришедши для проповѣди евангелія въ Римъ, предстала императору Тиверію 1 и, поднесши ему красное яйцо, сказала: *Христосъ воскрес!* и такимъ образомъ начала предъ нимъ свою проповѣдь о воскресеніи Спасителя. Первенствующіе христіане, узнавъ о такомъ простосердечномъ приношеніи равноапостольной жены, начали подражать ему, а при воспоминаніи Воскресенія Христова стали и сами другъ другу дарить красныя яйца. Обычай сей мало по малу распространился и содѣлался всеобщимъ въ христіанствѣ. Глубокая древность сего обыкновенія не подлежитъ сомнѣнію: всѣ христіанскія общества, даже и не православныя, сохраняютъ его и единогласно говорятъ, что оно существуетъ въ церкви христіанской съ самыхъ первыхъ ея временъ и ведетъ свое начало отъ примѣра равноапостольной жены.

Въ жизни равноапостольной Магдалины дѣйствительно говорится, что, по вознесеніи Иисуса Христа на небо, и она пройде многія страны, благовѣствуя евангеліе, якоже и апостолы святіи; приде же и въ Римъ и Тиверію Кесарю предста, и вся яже о Христѣ возвѣсти ему. Пилата же и архіереи въ гнѣвъ Кесаревъ введе и пріяша ти по дѣломъ своимъ *) О пребываніи ея въ Римѣ упоминается и въ синаксарѣ на недѣлю мученицъ; тоже найдемъ и въ другихъ христіанскихъ исторіяхъ. Кедринъ **) и Константинъ Манасій *), въ лѣтописяхъ своихъ, ясно говорятъ, что Марія Магдалина дѣйствительно была въ Римѣ и что, представши императору Тиверію, обвиняла предъ нимъ

Пилата въ несправедливомъ осужденіи и обвиненіи Иисуса Христа.

Въ древности и у язычниковъ и у іудеевъ было обыкновеніе, являясь къ важному лицу особенно въ первый разъ, подносить ему что либо въ даръ отъ себя въ знакъ уваженія и любви; примѣръ этого можно, между прочимъ, видѣть въ поступкѣ волхвовъ, пришедшихъ поклониться родшемуся Иисусу съ дарами. Люди бѣдные обыкновенно приносили, въ подобныхъ случаяхъ, плоды или яйца домашнихъ птицъ. Ничего нѣтъ страннаго въ томъ, что и равноапостольная Магдалина, представъ Тиверію съ проповѣдію евангелія, поднесла ему, по обычаю, подобный даръ; какое обыкновеніе людей бѣдныхъ конечно извѣстно было и Тиверію. Въ бібліотекѣ монастыря св. Анастасіи, близъ Θεσσαλονики, есть древній рукописный уставъ, писанный на пергаменѣ; въ концѣ сего устава, послѣ молитвъ въ день св. пасхи, говорится слѣдующее. „Читается также молитва на благословеніе яицъ и сыра, и игумень, цѣлуя братію, раздаетъ имъ яйца и говоритъ: *Христосъ воскрес!* Такъ мы приняли отъ св. отцевъ, которые сохранили сіе обыкновеніе отъ самыхъ временъ апостольскихъ, ибо св. равноапостольная Марія Магдалина первая показала вѣрующимъ примѣръ сего радостнаго дароприношенія“.

Такое дароприношеніе особенно прилично христіанамъ во дни св. пасхи. Своею простотою и невинностію оно показываетъ христіанское простосердечіе, выражаетъ взаимное дружелюбіе христіанъ. Ибо въ настоящіе дни свѣтлаго праздника, мы даримъ другъ другу красныя яйца, при взаимныхъ изъявленіяхъ мира и любви христіанскимъ лобзаніемъ, которое сопровождаемъ воспоминаніемъ о воскресеніи Спасителя, *примирившаго* съ Собою и между собою *всяческая*. При томъ красный цвѣтъ сего дара напоминаетъ кровь Спасителя, проліянную за насъ, а имѣя свѣтлый видъ, служитъ знакомъ всеобщей радости о побѣдѣ Иисуса Христа надъ смертію, Его воскресеніи изъ мертвыхъ, нашемъ искупленіи и возстаніи въ другомъ мірѣ. Яйцо въ этомъ случаѣ, есть прекрасный символъ нашего возрожденія въ жизнь будущую. Изъ яйца рождается живое существо и вступаетъ въ жизнь птицъ небесныхъ, когда освобождается отъ скорлупы, заключавшей въ себѣ его зародышъ: такъ нѣкогда и мы отбросимъ все тлѣнное здѣсь, гдѣ имѣемъ уже зародышъ и начало вѣчнаго бытія,—силою воскресенія Христова возродимся и воскреснемъ для другой жизни, вѣчно радостной для праведныхъ.

Внутреннее обозрѣніе.

5-го апрѣля, въ 9½ часовъ утра, высокопреосвященный Иннокентій, митрополитъ Московскій, возвратился въ Москву изъ Петербурга, гдѣ его высокопреосвященство провелъ зимніе мѣсяцы для присутствованія въ Св. Синодѣ. На станціи Николаевской желѣзной дороги, при выходѣ изъ вагона, онъ былъ встрѣченъ преосвященными

*) Юль 22.

**) Ист. Кедр. VII 6.

викаріями и старшимъ духовенствомъ, и затѣмъ проѣхалъ къ Иверской часовнѣ для поклоненія чудотворной иконѣ, а оттуда въ Чудовъ монастырь, гдѣ слушалъ литургію и благодарственный по случаю возвращенія его молебень, совершенный преосвященнымъ Леонидомъ, епископомъ Дмитровскимъ, съ нѣсколькими архимандритами и протоіереями. Въ настоятельскихъ келліяхъ высокопреосвященный Иннокентій принималъ викаріевъ, старшее духовенство, настоятельницъ московскихъ монастырей и двухъ протоіереевъ изъ бывшихъ греко-уніатовъ холмской епархіи. Затѣмъ его высокопреосвященство посѣтилъ московскаго генералъ-губернатора князя В. А. Долгорукова.

3-го апрѣля совершилось торжество нареченія намѣстника Александро-Невской Лавры, архимандрита Никодима во епископа Старорусскаго, викарія Новгородской епархіи.

Обрядъ нареченія состоитъ въ молитвѣ святѣйшихъ отцовъ всероссійскаго синода о новомъ епископѣ и въ публичной исповѣди (если можно такъ выразиться) новонареченнаго предъ сонмомъ святителей православія и собравшеюся публикою. Въ часъ съ половиною въ залу засѣданія святѣйшихъ членовъ синода была пропущена публика; съ противоположной стороны изъ двери, выходящей изъ олтаря синодальной церкви, вышло духовенство Исакіевскаго собора въ облаченіи и съ двумя ассистентами архимандритами. Потомъ по благословенію синода двумя протоіереями былъ введенъ и нарекаемый архіерей. Испросивъ благословеніе у членовъ синода по старшинству, новонареченный выслушалъ высочайшій указъ о своемъ назначеніи и прочиталъ въ отвѣтъ свое согласіе.

Начался молебень и первоприсутствующій членъ, митрополитъ с.-петербургскій Исидоръ, самъ произнесъ твердымъ и умиленнымъ голосомъ эктению; всѣ члены хоромъ пѣли молитвы. Многолѣтіе царствующему дому, святѣйшему синоду и новонареченному было провозглашено соборнымъ протодіакономъ, обладавшимъ нѣкогда сильнымъ голосомъ. Въ небольшой синодальной храмнѣ онъ и теперь былъ необыкновенно приятенъ, а хоръ исакіевскихъ пѣвчихъ, кончавшихъ молебствіе, начатое только членами синода, довершилъ чудное настроеніе торжественной службы.

По окончаніи молебствія нареченный архіерей сказалъ свое слово. Мы затрудняемся передать эту задшевную исповѣдь, которая потокомъ хлынула изъ устъ лица, глубоко проникнутаго важностью своего новаго званія. Можно бы многое сказать о характерѣ принимаемыхъ на себя новыхъ обязанностей, указать на способъ ихъ осуществленія. Тема обыкновенная и уже давно разработанная, если не на практикѣ, то въ теоріи. Кого же поучать о значеніи новаго сана и какъ общать то, что еще представляется неопредѣленною картиною для человѣка новаго?

Всего вѣрнѣе высказать свои чувства безъ всякихъ задачъ, въ будущемъ иногда невыполнимыхъ. И вотъ этотъ-то тактъ соблюденъ въ рѣчи говорившаго. Указавъ на свое безотрадное положеніе въ молодости, изъ котораго вывела его одна только увѣренность въ силу Провидѣнія, скромный дѣятель вѣрно очертилъ свою прошлую жизнь и въ будущемъ видѣлъ только волю того же Провидѣнія, которой безпрекословно повиновался. Намъ слышалось въ этомъ сознаніи, кромѣ сильной вѣры, и теплое чувство,

напомнившее былое, и твердая сила, словившая препятствія безъ гордости и насилія, и неустанное сочувствіе ближнему, чуждое тщеславія. Предъ нами былъ человѣкъ съ сердцемъ, чутко на все отзывающимся. А вѣдь въ рѣчи его не было ничего выдающагося, ничего общающаго. Сила убѣжденія выходила изъ простоты разсказа, изъ твердости духа, изъ непоколебимой увѣренности, невольно сообщавшейся всемъ присутствующимъ.

Послѣ цѣлованія креста въ рукахъ первоприсутствоваго и обыкновенныхъ привѣтствій съ каждымъ изъ членовъ синода окончилось торжество нареченія.

Новонареченный епископъ Никодимъ, сынъ причетника погоста Ивановскаго, не вдалекѣ отъ монастыря Іосифа волоколамскаго, назывался до своего посвященія въ монашескій чинъ Николаемъ Петровичемъ Бѣлокуровымъ. Видя отца, обремененнаго семьею, пятью сыновьями и тремя дочерьми, бойкій юноша (р. 1-го мая 1828) хорошо учился и домогался у отца позволенія продолжать ученое образованіе. Отецъ радовался успѣхамъ сына, укрѣплялъ въ немъ мысль о наукѣ, но не имѣлъ средствъ дать ему высшее образованіе. Нашелся человѣкъ изъ простаго класса, рѣшившійся помогать субсидіями молодому Бѣлокурову при его занятіяхъ въ академіи. Никогда изъ памяти новопосвященнаго епископа не исчезалъ этотъ фактъ великодушія посторонняго человѣка совѣмъ не достаточнаго, но съ охотою удѣлявшаго нѣсколько рублей на содержаніе молодаго академика. Часто вспоминалъ онъ объ этомъ въ дружескихъ бесѣдахъ и, да не оскорбится скромность владыки, нерѣдко подражалъ его примѣру.

Въ 1852 г. окончилъ молодой Бѣлокуровъ курсъ въ московской духовной академіи съ правомъ магистра и былъ назначенъ наставникомъ въ Вологодскую семинарію. Здѣсь 18 янв. 1853 постриженъ въ монашескій санъ въ вологодскомъ Спасоприлуцкомъ монастырѣ, а въ половинѣ года переведенъ въ виѣанскую семинарію, въ которой былъ инспекторомъ и ректоромъ; а потомъ въ московскую, къ которой также былъ инспекторомъ и ректоромъ. Въ бытность еще въ Виѣаніи Іеромонахъ Никодимъ въ 1858 г. возведенъ былъ въ санъ архимандрита. Дѣятельность отца архимандрита была разнообразна. Онъ былъ, одно время, членомъ конференціи московской духовной академіи, членомъ виѣанскаго правленія и цензурнаго комитета, обзрѣвалъ неоднократно дмитровскія духовныя училища, коломенскія и тульскую семинарію.

Опредѣленный въ 1860 г. настоятелемъ Златоустова монастыря въ Москвѣ, съ присвоеніемъ ему лично степени настоятеля второкласнаго монастыря, онъ былъ переведенъ чрезъ семь лѣтъ настоятелемъ въ второкласный Бого-явленскій монастырь, гдѣ Провидѣніе судило ему обновить эту святую обитель великаго іерарха русской церкви, митрополита Алексія, и отсюда перейти на новое служеніе изъ древней столицы въ Александро-Невскую лавру въ санъ намѣстника лавры, куда онъ былъ только вызванъ на чреду священнослуженія и проповѣди слова Божія. И здѣсь въ непродолжительное время служенія, отъ 18 мая 1873 г. до 10 фев. 1875 г., потрудился неутомимый дѣятель къ обновленію церкви Св. Духа, Александра Невскаго и Св. Θεодора.

Прекрасная папагія, поднесенная братствомъ Невской лавры въ день нареченія намѣстника въ епископа, какъ

память о твердомъ, но гуманномъ начальникѣ, доказываетъ, что и въ счастіи не измѣнилъ себя стойкій дѣятель, выразитель и защитникъ истины.

На обѣденной трапезѣ въ день нареченія послѣ, многолѣтня святѣйшему Синоду, первоприсутствующему члену онаго, іерарху московскому, духовенству московскому, С.-Петербургской духовной академіи, духовенству с.-петербургскому, одинъ изъ членовъ московскаго Общества любителей духовнаго просвѣщенія, привѣтствовалъ новонареченнаго отъ имени Общества и напомнилъ о благотворной дѣятельности его въ званіи временнаго предсѣдателя, на время отсутствія постоянного, вызваннаго въ Петербургъ по дѣламъ службы. „Многія лѣта“, было отвѣтомъ всѣхъ присутствовавшихъ, живо заинтересованныхъ еще новою, неизвѣстною чертою скромнаго дѣятеля. Отецъ протоіерей московской епархіи горячо высказалъ о педагогической дѣятельности нареченнаго епископа и о быстромъ переворотѣ въ его судьбѣ, помѣшавшей ему быть опорой и другомъ маститаго іерарха. Отецъ протоіерей одной изъ важнѣйшихъ церквей въ Петербургѣ, членъ консисторіи, „напомнилъ Новгородскому викарію о тѣхъ многочисленныхъ бѣдныхъ семьяхъ духовныхъ дѣятелей, ожидающихъ отъ него милостей въ новомъ открывшемся его дѣятельности краѣ. Общія пожеланія блага, глубокое сожалѣніе объ уѣзжающемъ ясно выражались на всѣхъ лицахъ.

Последнее слово, произнесенное кѣмъ-то, послѣдняя мысль, которая была завѣтною для новонареченнаго и вызвала слезы на его глаза, была мысль о матери и единогласное пожеланіе ей многолѣтня.

Завидна участь человѣка, идущаго впередъ, но оставляющая за собою прочные слѣды своего небезполезнаго существованія и общей благодарности. Мы думаемъ, что отгадали тайну такого всеобщаго участія; она—*соучастіе новонареченнаго къ меньшей братіи.* С.

Речь, произнесенная въ присутствіи Святѣйшаго Правительствующаго Синода, намѣстникомъ Александровской лавры, архимандритомъ Никодимомъ, по случаю нареченія его въ епископа Старорусскаго, викарія Новгородской епархіи.

Ваше Святѣйшество,

Милостивѣйшіе Архипастыри и Отцы!

Въ настоящія, важныя въ жизни моей, минуты, когда я предстою въ семь священномъ собраніи, предъ крестомъ Христовымъ и Евангеліемъ, призываемый вашимъ избраніемъ и изволеніемъ державной власти къ епископскому служенію въ церкви Христовой, на память мнѣ приходятъ другія минуты въ моей жизни, имѣвшія въ ней также важное значеніе.

Двадцать два года тому назадъ, въ то время еще незрѣлый и необытный юноша, только что окончившій свое многотрудное ученіе и посланный учить другихъ, угнетаемый сиротствомъ и бѣдностью, вдали отъ родины и знаемыхъ, среди чуждыхъ мнѣ людей стоялъ я также предъ крестомъ Христовымъ и Евангеліемъ, въ храмѣ древней обители пренеподобнаго Димитрія Прилуцкаго, когда произносилъ обѣты иночества и вступалъ неопытною и необученною ногою на трудный и скользкій путь иноческой жизни.

Что будетъ со мною? Какими путями потечетъ жизнь моя? невольно думалъ я тогда. И наученный вѣровать, что

отъ Господа путіе мужа исправляются (Прит. 20, 24), я сказалъ себѣ: да будетъ со мною то, что угодно святой и премудрой волѣ Божіей и ими же вѣсть судьбами да исправитъ Господь пути мои! И упованіе на Господа не посрамило меня. Въ скоромъ времени безъ моего прошенія и вѣдома, но къ моей радости и утѣшенію, я возвращенъ былъ изъ дальней страны въ родную мнѣ по рожденію и воспитанію московскую епархію, въ которой, по милости Божіей, подъ покровомъ и руководствомъ мудрыхъ архипастырей Москвы, въ соприкосновеніи съ тамошнимъ просвѣщеннымъ духовенствомъ и обществомъ, я провелъ двадцать лѣтъ службы, сперва и большею частію въ обителяхъ духовнаго ученія, а потомъ въ обители иноческой, исполняя и другія послушанія, возлагаемыя на меня церковною властію. Благословляю Господа, проводившаго меня путемъ симъ и не забуду всѣхъ воздаяній Его. (Пс. 92. 2). Съ радостію воспоминаю, что Господь сподобилъ меня послужить обновленію, благоустроенію и обезпеченію клонившейся уже къ паденію одной изъ древнѣйшихъ въ древней столицѣ иноческой обители, основанной первымъ великимъ княземъ московскимъ Даниломъ Александровичемъ, сыномъ невскаго героя, и бывшей потомъ мѣстомъ многолѣтнихъ духовныхъ подвиговъ, духовнаго воспитанія и возрастанія великаго всероссійскаго святителя и чудотворца Алексія. И думалъ я и желалъ найти покой мой въ сей обители, но Господь судилъ иначе. Призванный вашимъ святѣйшествомъ на кратковременное служеніе въ семь градѣ, я, не окончивъ краткой чреды сего служенія, съ покорностію принялъ возложенное на меня послушаніе въ здѣшней великой обители, посвященной имени святаго благовѣрнаго вел. князя Александра Невскаго, и, можно сказать, едва началъ въ ней посильное мое служеніе, какъ совершенно неожиданно для меня, оставляю его для новаго, высшаго служенія въ церкви Христовой въ санѣ епископа, служенія, которое и прежде было, и нынѣ есть, и во все времена будетъ служеніемъ многотруднымъ, превышающимъ силы человѣческія, отъ котораго посему иногда уклонялись великія, святые и мощныя души...

Господи! что ты хочешь творити (Дѣян. 9. 6), въ недоумѣніи и страхѣ сказалъ я словами апостола, когда услышалъ пришедшее на меня званіе къ сему служенію. Но наученный и другихъ учившій вѣровать, что Духъ Святый поставляетъ епископы пасти церковь Господа и Бога, юже стяжа кровію Своею (Дѣян. 15. 28), я со страхомъ и трепетомъ, но съ надеждою и упованіемъ послѣдую сему званію.

Страшусь величія и трудности епископскаго служенія и моей немощи и безсилія къ прохожденію его, но ободряю себя мыслию, что по неложному слову Господню, сила Божія въ немощи совершается (2 Кор. 12, 9). Страшусь величія и трудности епископскаго служенія и моей неготовности и неспособности къ нему, но ободряю себя мыслию, что буду проходить его въ такой странѣ, которая уже цѣлое тысячелѣтіе просвѣщена свѣтомъ Христовымъ, обители которой извѣстны добрыми христіанскими нравами, преданностію церкви Христовой и ея пастырямъ, любовію къ храмамъ Божіимъ и святымъ обителямъ,—что я призываюсь быть соратникомъ на такой нивѣ Божіей, которая уже воздѣлана трудами многихъ и великихъ дѣятелей, цѣлаго сонма святителей новгородскихъ, которая оро-

шена и оплодотворена слезами многихъ святыхъ подвижниковъ, и уповаю, уже принесла и приноситъ плодъ въ житницу Христову! Примѣръ святителей новгородскихъ да научить меня, какъ подобаетъ мнѣ въ дому Божіемъ жити! Молитва святыхъ угодниковъ Божіихъ да вспомошествоуетъ мнѣ непостыдно проходить сіе служеніе!

Страшусь трудности епископскаго служенія и моей неопытности; но ободряю себя мыслію, что буду проходить его подъ твоимъ многоопытнымъ, уже испытаннымъ, многоумнымъ отеческимъ руководствомъ, первенствующій іерархъ россійской церкви, милостивѣйшій архипастырь и отецъ мой! Взявъ сказаннымъ тобою мнѣ словамъ, что въ избраніи путей жизни и служеній безопаснѣе послѣдовать указаніямъ другихъ, чѣмъ собственному усмотрѣнію, я съ полнымъ довѣріемъ послѣдовалъ твоему указанію, какъ указанію свыше, и предаю себя твоему опытному руководству.

Страшусь величія и трудности епископскаго служенія и моей немощи, и потому тѣмъ съ большимъ усердіемъ молю святѣнню вашу, святѣйшіе архипастыри и отцы, сотворите о мнѣ молитву, да благодать Пресвятаго Духа, содѣлавшаго нѣкогда рыбаей апостолами и ими вселенную просвѣтившаго, просвѣтитъ мракъ ума моего, согрѣетъ холодное сердце мое, и содѣлаетъ иго и бремя епископства шгомъ благимъ и бременемъ легкимъ.

6 апрѣля была хиротонія архимандрита Никодима, намѣстника Александро-Невской лавры въ епископа старорусскаго, викарія новгородскаго.

Въ 10 часовъ при многочисленномъ стеченіи публики, доходившей до нѣсколькихъ тысячъ и наполнявшей собою Свято-Троицкій соборъ лавры, одинъ изъ самыхъ обширныхъ въ столицѣ, прибылъ въ него высокопреосвященный Исидоръ, въ сопровожденіи нареченнаго епископа Никодима. Встрѣча была обыкновенная. Приложившись къ мѣстнымъ образамъ, воротился высокопреосвященный на середину церкви для обычнаго торжественнаго облаченія среди народа. Намѣстникъ вошелъ въ олтарь. Послѣ прочтенія часовъ вышли на середину собора уже облаченные преосвященные: Василій (членъ синода), Макарій литовскій, Серафимъ воронежскій, Палладій ладожскій, Іоаннъ чебоксарскій (викарій Казанскій), 10 архимандритовъ, 20 священниковъ; протоіерей Янышевъ, ректоръ С.-Петербургской духовной академіи, въ Аннинской лентѣ и митрѣ, вмѣстѣ съ протодіакономъ подвелъ намѣстника къ святителямъ церкви, отъ которыхъ онъ принялъ благословеніе. Обрядъ хиротоніи начался чтеніемъ новопосвящаемымъ символа вѣры и продолжался полчаса. Послѣ многолѣтня царствующему дому, святѣйшему синоду и новопосвященному архіерею началась обѣдня. Передъ чтеніемъ апостола совершалось въ олтарь облаченіе новаго архіерея съ обычнымъ *ἀξιός* „достоинъ“ и онъ въ новомъ званіи началъ служеніе съ высокопреосвященнымъ Исидоромъ, митрополитомъ с.-петербургскимъ и Іоанномъ, епископомъ чебоксарскимъ.

На великомъ выходѣ, взявъ чашу изъ рукъ очереднаго архимандрита, преосвященный Никодимъ, поминалъ святѣйшій синодъ; сильный и душевный голосъ новаго архіерея

возбудилъ сильное вниманіе предстоящихъ. Всѣ прислушивались къ звонкому, отчетливому, знакомому голосу.

По случаю праздника вербнаго воскресенья спѣтъ былъ вмѣсто причастнаго стиха концертъ: „воспойте людіе“. Это мастерское произведеніе церковнаго пѣнія, двухорное, было воспроизведено 50 лучшими пѣвцами подъ управленіемъ регента Львовскаго. Дисканты и басы особенно были слышны въ чудныхъ перекатахъ звуковъ „Осанна“. Храмъ среди глубокой тишины оглашался громогласными тонами, быстро смѣняемыми нѣжными голосами самаго отчетливаго чистаго сопрано. Безъ преувеличенія можно сказать, что такое пѣніе потрясаетъ сердце и заставляетъ невольно вознестись духомъ къ Всевышнему.

Впрочемъ обширность храма и присутствіе безчисленной массы народа требовали двойнаго количества хора пѣвчихъ.

По окончаніи обѣдни святители въ мантияхъ съ посохами вышли на амвонъ посредины церкви и снова прот. Янышевъ подвелъ новаго епископа къ первоприсутствующему члену синода для полученія изъ его рукъ посоха. Рѣчь, сказанная при этомъ высокопреосвященнымъ могла быть услышана только вблизи стоящими.

Получивъ посохъ и благословивъ народъ, епископъ старорусскій Никодимъ отправился въ митрополитскія покои, сопровождаемый массою народа.

6 апрѣля
1875 г. С.-Петербургъ.

Объявленія.

Въ складахъ отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ: на Петровкѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ и близъ Иверской часовни, у зданія старыхъ присутственныхъ мѣстъ, а также у Ферапонтова на Никольской, Живарева въ Охотномъ ряду и Выгодчикова на Смоленскомъ рынкѣ можно получать листы, цѣною за каждый по 1 коп., составленные Издательскою Коммиссіею при отдѣлѣ распространенія духовно-нравственныхъ книгъ, на каждый день Страстной седмицы и 1-й день Пасхи, въ которыхъ объяснено значеніе каждого дня и богослуженія, въ оный совершаемаго, а также напечатаны славянскимъ шрифтомъ нѣкоторыя церковныя пѣсни съ переводомъ ихъ съ греческаго языка на русскій.

Эти же самые листы можно получать и отдѣльною брошюрою по 10 к. за экз.